



# 传承红色基因,淬炼钢铁初心! “重走钢铁长征路”系列活动首站重庆举行



▲活动现场



▲领导为中国宝武西南总部、中国钢铁博物馆(筹)、宝武大学重庆校区及中国宝武中央研究院西南新材料研发中心等揭牌

■记者 吴永中 李志宝 报道

时代赓续光荣,走向未来最宝贵的精神财富。7月1日,是中国共产党成立99周年纪念日,重走钢铁老中青三代党员代表面对鲜红党旗,重温入党誓词,不忘初心、牢记使命、劳动模范是工人阶级的先进代表,原重钢集团总经理胡方智、周亚平等三位全国劳模接受了青年代表送上的鲜花和全场的热烈掌声。

吴存荣代表重庆市委市政府对中国宝武“重走钢铁长征路”系列活动的举办表示热烈祝贺。他说,钢铁工业是国民经济的基础产业,从创办江南制造局的炼钢厂和汉阳铁厂算起,中国宝武已经走过了130年的历程,为国家富强和民族振兴作出了有目共睹的贡献。进入新时代,中国宝武开展“重走钢铁长征路”系列活动,传承钢铁报国的初心使命,体现了共筑民族钢铁业的责任担当,必将对我国钢铁业高质量发展产生重要的影响。中国宝武将此次系列活动的首站放在重庆,既是尊重历史,传承历史,更是对重庆的支持与信任。重庆市委市政府非常重视与中国宝武的战略合作,围绕“五个一”的项目落地,作出了一系列的部署。相关项目的正式揭牌,既是中国宝武建设高质量钢铁生态圈,打造全球钢铁业引领者的重要行动,也是深化重庆供给侧结构性改革,推动经济高质量发展的重要举措,对加快成渝地区双城经济圈建设,推动长江经济带绿色发展发挥了重要的示范作用。重庆市将高效对接、全方位配合,支持中国宝武在重庆的发展,希望双方的战略合作再结硕果。

红色基因永远是激励我们砥砺前行的大正能量,是我们在新

陈德荣在讲话中向长期以来支持中国宝武发展壮大的重庆市委、市政府,大渡口区、长寿区区委区政府和市区两级委办局表示衷心感谢,向关心中国钢铁的社会各界人士表示衷心感谢。

陈德荣说,在中国共产党建党99周年的喜庆日子,我们在重庆“重走钢铁长征路”,是一次不忘初心、追寻来路的寻根之旅。从1890年江南制造局炼钢厂、汉阳铁厂诞生至今,中国宝武绵延赓续的130年就是近现代中国钢铁业发端、发展、登顶世界之巅的130年。今天,中国宝武旗下的每一个钢铁企业,因钢铁得名的企业都在各自不同的历史方位上,为国家担起钢铁脊梁作出了彪炳史册的贡献,就像涓涓细流汇聚成浩荡长江,中国宝武以海纳百川的胸怀,开放包容的姿态吸纳了宝钢、武钢、马钢、八钢、韶钢、重钢、鄂钢等企业。我们可以自豪地说,中国宝武是中国近现代钢铁业的历史传承者,中国今日钢铁业之集大成者,中国乃至全球钢铁业的未来引领者。

陈德荣指出,去年,中国宝武与重庆市人民政府签订了战略合作框架协议。一年来,双方加强战略协同,拓展合作领域,结出了丰硕成果。重钢钢铁经司法法重整,混合所有制改革,经过中国宝武专家团队一年多的协同支撑,企业治理结构得以优化与完善,生产经营持续向好。中国宝武重视重钢钢铁为“弯道超车”战略布局的重要节点,未来我们将通过优化股权结构,治理结构,落实好重组振兴“百年重钢”的各项任务,促进重钢钢铁努力实现高质量发展,支撑重庆市经济社会

发展。中国宝武西南总部、正在筹建的中国钢铁博物馆、宝武大学重庆校区、中国宝武中央研究院西南新材料研发中心也在各方努力下揭牌成立。这些都是中国宝武助推重庆市加快产业升级,积极融入新时代西部大开发的具体行动。

陈德荣强调,站在中国近现代钢铁业百年奋进的时空交汇点和“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,让我们深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,只争朝夕,不负韶华,为实现重钢钢铁高质量发展,推动长江经济带以及西部地区协同发展提供新动能,作出新贡献,奋力谱写新时代改革创新发展的壮丽篇章!

“重走钢铁长征路,让我们向着希望和幸福出发!”随着胡望明铿锵口令,与会嘉宾还进行了徒步走活动。

邹继新、朱永红、郭斌、张锦刚、章克勤等中国宝武领导,重庆市委、市政府相关部门负责人,重庆市国资委负责人,长寿区、大渡口区区委区政府负责人,市区两级相关委办局负责人以及重庆市属相关企业负责人,四川德胜集团领导,中国宝武相关部门及子公司负责人,中国宝武成渝片区成员单位负责人,重钢钢铁领导班子成员、员工及家属代表和社区代表等参加了活动。

本次活动同步进行了云直播,共有2.9万多人次在线观看,点赞数超过了4.1万次。

施 璋 摄

## 灯光秀 燃爆山城



## 「钢铁荣耀 铸梦百年」

酷炫!美爆!连日来,重庆的长江、嘉陵江畔为中国宝武上演“钢铁荣耀 铸梦百年”灯光秀,重庆环球金融中心的LED屏幕上亮出“中国宝武130年”“钢铁荣耀 铸梦百年”“成为全球钢铁业引领者”以及“美丽重钢山水重钢”等话语,表达了对中国宝武、重庆钢铁130年的祝贺!璀璨的灯光秀照亮了山城夜空,也点燃了宝武人熊熊的自豪之情!

施 璋 摄



扫描二维码 看精彩视频

## 《百年宝武》纪录片重钢拍摄启动



日前,《百年宝武》摄制组从新疆飞往重庆,启动第三站重庆钢铁的拍摄工作。

摄制组成员增至7名,分别来自集团总部、宝钢股份、韶钢、特钢、马钢、宝武环科6个单位,聚首在暮江之畔。从著名的“铁血西迁”钢铁厂迁建委员会,后来的重钢旧址,如今的“重庆工业博物馆”开始,面对博物馆高2.5米、长20米的钢铁工人雕像墙,和今天朝气蓬勃的新重钢,摄制组用镜头感受着、记录着中国钢铁工业厚重的历史和跨越130年的辉煌变迁。

王震亚 摄

版面编辑:刘 抒 版面设计:徐晨杰 李路鸣

### 增强归属感和自豪感

身处重庆的活动现场,安笑言来了一个幽默的开场白:我工作在上海,这次是客串组织宝信软件成渝片区“重走钢铁长征路”活动的,重庆是宝信软件(成都)有限公司辐射的重庆轨道交通1号线、5号线,以及正在实施的9号线,正是同事们挥洒汗水的地方。

十年树木,百年树人。对于中国宝武的130年,安笑言有着别样的情感。今年以来,通过“友爱的宝武”公众号、中国宝武app等平台,看到了很多关于活动的介绍,也参加了包括展览在内的系列活动,增强了归属感。在细想中,如今的中国宝武就像是一颗巨树,根深植于各地,枝叶繁茂在各行各业,粗壮的枝干汇集输送了宝武人的智慧,成片的树叶是对员工和社会的责任与担当。“我相信,中国宝武,不仅会因它的光辉灿烂,130年历史而荣耀,更会因一代代宝武人的倾情奋斗而长盛。”

孙延军 陆路 张勇 施璋 文熙

### 沿着先辈足迹再出发

年轻的柏桦是政治云商西部分公司的员工,是服务重钢的客户代表。他说,能参加“重走钢铁长征路”成渝片区活动,感到无比荣幸和激动。这份荣幸和激动更源于一种特殊的情结。“我是重庆本地人,祖辈是‘铁血西迁’的一份子。”

柏桦说,中国宝武举行这样的活动,对于整个钢铁行业来说,具有重要的历史意义,对个人来说也是一种莫大的鼓舞。

带着这份鼓舞,已在政治云商工作四年的柏桦表示,为政治云商和中国宝武发展贡献力量责无旁贷。政治云商是中国宝武倾力打造的高质量钢铁生态圈的重要组成部分,是“互联网+钢铁”最具代表性的第三方生态服务平台。政治云商始终践行共建共享的发展理念,携手生态圈伙伴,构筑最具活力的大宗商品共享服务平台,为中国宝武的发展与国内钢铁行业的进步注入平台化、智能化、生态化的发展新动能。“我愿意奉献我的全部力量,投身企业发展的事业中,实现人生价值。”

### 立足重庆 云辐射西南区域

在活动现场,李翔心潮澎湃:能代表宝信软件参加“钢铁荣耀 铸梦百年”——中国宝武130年成渝片区活动,作为一名在重庆工作的宝武人,感受着重钢百年和中国宝武百年发展,内心充满了深深的自豪感和荣誉感。

特别是活动仪式上,中国宝武西南总部的揭牌成立,让李翔对公司业务发展和辐射有了新的想法。“作为宝信软件在重庆成立的专业从事云计算领域相关配套服务的专业化公司,我们将密切协同宝信软件上海总部形成业务配置、能力互补的运营模式,以重庆为窗口,辐射整个西南区域。”

这次活动有一个词让他印象深刻——淬炼钢铁初心。他理解的宝信软件的“初心”,就是作为“中国制造2025”战略的践行者,打造中国工业互联网解决方案的领军企业和智慧城市建设与创新的坚强力量。宝信软件和宝信云计算也将紧紧抓住国家和行业发展带来的机遇,全面支撑中国宝武“一基五元”战略,实现集团内信息技术业务整合发展,为中国宝武再铸辉煌做出自己的贡献!

### 以优异成绩 向党献礼

这次带队参加“重走钢铁长征路”成渝片区活动,钱文进难掩内心的激动。他表示,宝武人不努力、向着“成为全球钢铁业引领者”的宏伟目标前进,我们都深感荣耀。今年是中国共产党建党99周年,中国宝武的辉煌业绩是对党的生日的最好献礼。

作为中国宝武成渝片区的企业,成都宝钢包装是宝钢包装旗下易拉罐生产型企业,2008年投产以来,不断发展壮大,产量销量和利润稳步增长,业绩在宝钢包装内和西南片区同行业企业中名列前茅。钱文进也关注着宝钢包装的钢铁生态圈建设。他提到,6月29日,在中国宝武领导和西藏自治区领导共同见证下,西藏宝钢包装与西藏拉萨经开区签订合作协议,将在拉萨新上一条覆膜铁罐生产线和一条覆膜铁罐罐盖线,覆膜铁罐将由宝钢股份提供。此外,宝钢包装积极配合宝武铝业的投资、试产,为共建高质量钢铁生态圈助力。

乘着活动的东风,钱文进踌躇满志,回首过去,倍感自豪,展望未来,重新出发,不断扎实推进公司发展,为中国宝武再铸辉煌做出自己的贡献!

### 让钢铁生态圈更具黏性

在参加此次活动的前一天晚上,刘加海就感受到了特别的氛围。经过重庆环球金融中心时,他注意到大厦外墙上LED显示屏上,滚动播放着“中国宝武130年”“钢铁荣耀 铸梦百年”“重钢钢铁130年”炫彩灯光秀。“作为中国宝武的一员感到非常激动,赶紧用手机拍了下来。”他表示,公司内部分重视“钢铁荣耀 铸梦百年”系列活动,多次组织宣传和宣讲,以提升广大干部职工的认同感、归属感和幸福感。中国宝武130年,是传承钢铁工业发展脉络的130年,能参与其中,内心十分自豪。

金融服务实体经济、服务中国宝武的战略,华宝证券责无旁贷。刘加海介绍,随着中国宝武愿景和使命的推动,钢铁生产基地不断壮大,华宝证券紧密集团公司的步伐,伴随着“弯道超车”的布局,也在持续推动分支机构设立。重钢在“四融合”基金推动下,进行了司法重整并纳入中国宝武管理体系。我们的金融服务也布局到了这里。在成都片区,华宝证券除了以前的成都营业部,前不久又设立了重庆营业部,是在新冠肺炎疫情防控取得阶段性成果后开业的。“这次活动从重庆启航,我们成渝片区的员工也来参加。”华宝证券积极服务包括重钢在内的钢铁生态圈企业,努力在债券融资、资产证券化融资、国企改革、财务顾问、产融研究、财富管理等方面提供金融服务与支撑。

“围绕重钢的建设发展,我们一定会送服务上门,设计针对性的金融产品与服务,这其中也包括为重钢的上下游客户服务,让上下游客户不仅用到中国宝武的钢铁产品,也能享受投资和融资等金融服务。华宝证券会把钢铁生态圈的黏性做得更强。”

### 满怀信心融入宝武

“重钢造就了我,历练了我,今天得到鲜花和礼遇,自己感到光荣和荣幸。特别是融入中国宝武大家庭,给重钢注入了新活力,让我更加感到无比自豪和幸福。”如今担任重钢钢厂党委书记的周亚平,1981年进厂,伴随着2700毫米中板轧机一同成长进步。当时还是一名轧钢工的他立志:在平凡的岗位上做出不平凡,做最出色的轧钢工。

参与过2700毫米轧机首次改造全过程、立足岗位持续革新……周亚平从首席轧钢工到作业长,从车间主任到中厚板厂厂长兼党委书记,他以精湛的技术和丰富的经验,坚守并淬炼着钢铁初心。周亚平2005年获评全国劳模,以他名字命名的“周亚平劳模创新工作室”被全国总工会授予“全国示范性劳模创新工作室”……他还光荣地当选党的十七大、十八大代表。

重钢进入中国宝武大家庭,也带给了他新的拼搏动力和感触。“倒班员工宿舍,大家都称为‘倒班房’,现在门口树立一个新石碑,上面写着‘困难园’,对应当前陈德荣书记、董事长提出的‘三有三生活’,从一个侧面反映了我们对发展的期许,对融入宝武的认同感、归属感和幸福感。”更令他振奋的是,今年以来,重钢制新的发展规划,一些改造提升项目相继启动,产能提升和降低成本带来了实实在在的效益,历史纪录也不断被刷新。“这是重钢可持续发展的新跨越,在过去,这些提升项目和刷新的指标我们连想都不敢想。”

### 重钢变化令人振奋

已退休、年近七旬的胡方智依然身体硬朗。参与当天活动的他,感受着重钢的变化,回忆起在重钢战斗过的岁月,恍如昨日般历历在目,嗓门也更加响亮起来:“我1970年12月26日进入重钢,从大盖工干起,在这里工作了35年,是对重钢的热爱激励着我不断前行。”胡方智直言,这份热爱源于父母对自己的影响。他的父母也是重钢人,在重钢兢兢业业干了一辈子,从他踏上岗位那天起,父母就叮嘱他:要勤勤恳恳,老实做人,为重钢和国家多作贡献。

几十年的付出和努力,勤恳踏实的胡方智当过小班长、副大班再到大班长,并先后带过五个大盖班,即便是落后的大班也能让他带出模样来,可谓“带一个成一个”,每个大班都有着不俗的业绩。“有的大班成为公司‘双文明班组’,有的获评全国‘安全先进集体’。他也在1995年被评为全国劳模。

一路走来,这份深情依旧没变。退休后的他更关注重钢的发展。2006年,胡方智和老战友一道参观过搬迁到长寿园区的新重钢。站在崭新的焦炉前,他感到这里的设备更先进了,环保水平更好了,“几乎看不到几个员工在操作,也没有散放的烟气,跟过去完全不一样,真是震撼!”如今的他,利用各种渠道感受重钢的变化,特别是重钢进入中国宝武大家庭,令他感到欣慰和振奋。“希望重钢和中国宝武一起,继续为国家经济建设发展作更大贡献!”

### 期待明天会更好

已是82岁高龄的郭代仪,谈起重钢一路走来艰辛如数家珍,向记者打开了“话匣子”。从清朝张之洞创办汉阳铁厂到抗日战争的“铁血西迁”,从焦煤、矿石的原料短缺到努力开源提高品位……用他的话说,重钢是历史悠久、历经磨难。郭代仪说许多老领导、老前辈、老“重钢”为重钢的进一步发展呕心沥血,付出的艰苦卓绝的努力。郭老特别提到,重钢经过努力生产出新中国第一批钢铁和热轧板,用在了新中国第一条铁路线——成渝铁路的建设之中。

1985年,郭代仪延续老前辈奋斗的足迹,从重钢中板厂升任重钢经理,后来担任过重钢集团党委书记、董事长、总经理,先后提出“三个寻求”“三个延伸”和“以质量、品种、效益总揽全局”的经营战略和经营思想,使重钢的国优、部优、省优钢材产品的质量长期保持稳定。他带领重钢人先后建成了1200立方米高炉和两座50吨转炉,重钢年产量达到150万吨,并在1993年跨入全国特大型钢铁联合企业的行列。

“在重钢尽心尽力干了一辈子,尽管我做得还远远不够,但希望它好下去。”郭代仪退休后,依然牵挂着重钢的发展。他乐见中国宝武推动对重钢的实质性管理,认为这是“重钢转型升级再发展的新机遇”。对于重钢进入中国宝武,郭老也有着更美好的期许和希冀:希望重钢借助中国宝武各方面的优势,把抓质量、创品牌的精神传承下去;在绿色环保上下功夫,实现超低排放的改造目标,走出绿色发展的新路子;集中精力抓新品开发,特别是满足国民经济发展的需要的高精尖、品种,助力钢铁强国梦的落到实处。